

“做好高校思想政治工作，要更加注重以文化人以文育人。”<sup>[4]</sup>将红色文化融入思想政治教育，就是要充分整合挖掘红色文化当中蕴含的思想观念、道德追求和崇高精神，向学生讲清楚为什么中国共产党人能够久经磨难而屹立不倒，讲清楚为什么中国共产党人能够带领中华民族获得民族独立和解放，从而在教育过程当中引导学生树立正确的价值取向，激发学生爱国、爱党的社会主义情怀。在文化自信不断增强的时代背景之下，把红色文化与思政教学进行深度融合能够更好地宣扬爱国主义精神，凝聚共识，形成强大合力，从而更好地引导新时代青年学生把爱国情、强国志、报国行融入为人民谋幸福，为民族谋复兴的伟大实践中。

### （三）红色文化资源提供了丰富的实践教学素材

红色文化作为一种重要的资源，是彰显革命历史的新平台，它包括物质资源和非物质资源两方面。其中，物质资源包括遗址遗迹类红色文化资源、革命历史文物、纪念场所等；非物质资源包括红色文艺作品、革命烈士故事、红色革命精神等。红色文化所传播的是人类优秀的精神、理念和情怀，蕴涵了党在长期领导中国革命与建设的伟大实践中所创造和积累的丰富历史经验。它资源分布广、内涵丰富、意蕴深刻，具有重要的教育价值和传播价值。

红色文化与思想政治教育有着高度的契合性，思政实践教学中所需的政治案例、历史案例、文化案例等都能在红色文化资源中找到，鲜活的人物故事、英烈事迹、遗址遗迹、文艺作品等为思政实践教学提供了丰富素材。例如，学校可以开展一些以红色文化为主题的作品朗诵比赛、党史知识比赛、红色话剧表演、演讲比赛、绘画、阅读红色书籍、课件制作等活动激发学生的爱国主义情怀。

红色文化资源与思政实践教学的深度融合，能有效弥补理论讲解的空泛，充实思政实践教学内容，使学生在寓教于乐中受到润物细无声的熏陶，真切感受那段历史峥嵘岁月所折射的革命情怀和理想信念，从而深化对理论的认识，使大学生健全人格，形成正确的三观。可以说，红色文化资源是思想政治教育实践教学的天然素材，对于思政教育具有不可替代的独特优势。同时，思政课要顺应形势变化，充分运用新媒体新技术实施教学，创新红色文化教育和传播手段，鼓励使用参与式、互动式教学来提升思政课吸引力，真正发挥学生主体作用，使红色文化在学生心中发光、发热。

## 现实与困境：红色文化融入高校 思政课实践教学存在的问题

红色文化深刻体现了中国共产党人优秀的革命传统

和崇高的精神品格，继承和发扬了中华民族的优秀传统，是新时代具有中国特色的先进文化。在当今经济全球化、政治多极化、文化多元化的时代，面对世界百年未有之大变局，我国思想政治教育工作面临着严峻挑战，高校思想政治教育必须从文化传播角度审时度势，强化主流意识形态，凝聚思想共识，坚定大学生的政治信仰、理想信念和价值追求。如何落实思政课“立德树人”根本任务，提升思政实践育人成效成为每位思政教师必须思考的问题。红色文化与思政教学的有机融合，体现的是历史熏陶与现实探索的结合，是文化传播与思想洗礼的结合，具有重要的政治价值与育人价值。如今各高校都在积极探索如何将红色文化融入高校思政实践教学，但是相关的探索和挖掘远远不够，教学效果与教学目标还存在一定的差距。

### （一）红色文化实践教学重视不够

关于红色文化融入思政实践教学问题，首先要认识到实践教学在思政教学中的地位和重要性，红色文化融入思政教学是否需要进行社会实践？怎么实践？只有深刻认识和领会到红色文化的精神内涵和当代价值，才能将红色文化与思政实践教学融会贯通。在部分高校中，部分教师或领导认为，高校思想政治教育属于理论课，是一种意识形态的灌输和说教，对于实践教学不够重视，没有积极贯彻上级下达的红色文化教育相关文件，没有严格把控思政课教学质量。还有些老教师，教学方式较传统，整堂课都是一个人在唱独角戏，学生几乎没有参与进来。虽然老教师的知识储备丰富，理论讲解透彻，但是教学方法单一，对于实践教学方式缺乏创新，即使有实践也只是在课堂上讨论问题或看看红色文化的音像视频，用简单的课堂实践全然代替了丰富多样的社会实践教学、校园实践教学等。其次大多高校几乎不会组织学生进行深度的红色文化实践教学，虽然有些高校每年也会拨付部分经费用于红色文化实践教学，但也只是组织部分师生到红色教育基地参观学习，未能做到全员参与，而在实践教学过程中也仅是走马观花式参观，没有重视“上车睡觉，下车拍照”问题。

### （二）红色文化实践教学氛围不足

学习氛围是一个很关键的因素，就像学一门语言，在特定语种环境中学习的效果会比在非此语种环境中的效果好很多，周围语音语调的耳濡目染会使得学习语言的人在潜移默化中受到影响。而红色文化实践教学也是如此，也需要营造一个红色文化氛围浓厚的校园环境才能使得红色文化教育取得实效。毕竟学生大部分的时间都在学校，特别是新冠疫情大流行时期，能够外出进行实践教学的时间和精力有限，因此，营造一个红色文化氛围浓厚的人文环境是促进红色文化与思政实践教学相融合、理论教学与实